



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 7 января 1922 года
№ 120 (18250).
ПЯТНИЦА,
25
МАЯ
1984 года.
Цена 3 коп

В НОМЕРЕ

- ★ Препровождение в Советском Союзе делегации КНДР. 1, 3 стр.
- ★ Умение видеть перспективу. 2 стр.
- ★ Письма читателей. 4 стр.
- ★ Встреча тружеников села с Героем Социалистического Труда В. Я. Первицким.

ПРИБЫТИЕ ДЕЛЕГАЦИИ

В Политбюро ЦК КПСС



Во время церемонии встречи в Кремле.

Фото С. ГУРАРИЯ.

По приглашению ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР 23 мая в Москву с официальным дружественным визитом прибыла партийно-государственная делегация Кореи во главе с Генеральным секретарем ЦК Трудовой партии Кореи,

Президентом КНДР Ким Ир Сен. На вокзале делегацию встречали член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. А. Тихонов, член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, министр ин-

дустриальных дел СССР А. А. Громыко, член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Д. Ф. Устинов, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. Кузнецов, секретарь ЦК КПСС К. В. Русаков, другие официальные лица.

С вокзала кортеж автомашин в сопровождении почетного эскорта мотоциклистов направляется в Кремль.

В Кремле, на площади у Большого Кремлевского дворца, Ким Ир Сен, члены делегации тепло приветствовали Генерального секретаря ЦК КПСС, Пред-

седателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко. На церемонии встречали Н. А. Тихонов, М. С. Горбачев, А. А. Громыко, Д. Ф. Устинов, В. В. Кузнецов, К. В. Русаков, Н. И. Рыжков, другие официальные лица. (ТАСС).

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании обсудило и одобрило основные направления программы развития мелнорации земель и повышения эффективности использования орошаемых и осушенных земель в целях создания гарантированного продовольственного фонда.

Эта программа разрабатывается правительством СССР, союзными и республиканскими министерствами и ведомствами в соответствии с поручением Политбюро ЦК КПСС при активном участии научных учреждений, специалистов сельского и водного хозяйства. Она предусматривает широкий комплекс мероприятий по значительному развитию орошаемого земледелия в засушливой зоне страны для устойчивого производства зерна кукурузы, овощей, сои, кормовых и других сельскохозяйственных культур. Намечается строительство ряда крупных орошительных систем на Северном Кавказе, юге Украины, в Молдавии, Польше. Дальнейшее развитие получит водохозяйственное строительство в республиках Средней Азии, Казахстане,

Западной Сибири и Зауралье, Закавказье, в Российском Нечерноземье, в Белоруссии и Прибалтике.

Особое значение придается мероприятиям, обеспечивающим получение высокой отдачи от орошаемых и осушенных земель, ускорению научно-технического прогресса в мелнорации, проведению работ по охране природы, перераспределению водных ресурсов в интересах народного хозяйства. С этой целью выделится необходимый комплекс необходимых капитальных вложений и материально-технических ресурсов, активное использование возможностей других отраслей народного хозяйства, министерств и ведомств, связанных с производством новой высокопроизводительной мелнорационной техники и оборудования.

Как отмечалось на заседании, выполнение Продовольственной программы СССР требует поднять мелнорацию на качественно новый уровень, эффективнее использовать ее возможности для повышения устойчивости земледелия, увеличения произ-

водства сельскохозяйственной продукции, улучшения снабжения населения. Накопленный опыт, созданная производственная база и наличие стабильных коллективов мелнораторов позволяют успешно решать все более сложные и масштабные задачи развития этой важной отрасли, входящей в агропромышленный комплекс нашей страны.

Политбюро ЦК КПСС заслушало сообщение тов. Г. В. Романова о его поездке в Чехословакию по приглашению ЦК КПЧ.

Обсуждена работа делегации КПСС во главе с тов. В. И. Долгих, участвовавшей в I съезде Всесоюзного социалистического движения.

Рассмотрены информационные сообщения тов. П. Н. Демичева об итогах прошедшего в Будапеште XII совещания министров культуры социалистических стран и тов. М. В. Зиминина о поездке в Бразилию делегации Верховного Совета СССР.

На заседании Политбюро были обсуждены некоторые другие вопросы внутриаполитического и международного характера.

В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и правительство СССР дали 23 мая в Большом Кремлевском дворце обед в честь партийно-государственной делегации во главе с Генеральным секретарем ЦК ТПК, Президентом КНДР Ким Ир Сен.

С советской стороны на обеде были товарищи К. У. Черненко,

ко, В. И. Воронников, М. С. Горбачев, В. В. Гришин, А. А. Громыко, Г. В. Романов, М. С. Соколов, Н. А. Тихонов, Д. Ф. Устинов, П. Н. Демичев, В. И. Долгих, В. В. Кузнецов, Б. Н. Пономарев, М. В. Зимилин, И. В. Калинин, К. В. Русаков, Н. И. Рыжков, заместители Председателя Президиума Верховного

Совета СССР и Совета Министров СССР, министры СССР, председатели Государственных комитетов СССР, другие официальные лица.

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко выступил на обеде с речью.

Советского Союза. Он подчеркнул, что в условиях дружественных отношений между народами Кореи и Советского Союза, расширяются контакты в области культуры, науки, образования. Разумеется, возможности нашего сотрудничества далеко не исчерпаны. Его можно расширить — и не только в экономическом плане. Сейчас все более важными становятся, как мы полагаем, обмен опытом партийной и государственной работы, взаимодействие в сфере международной деятельности.

Мы придаем большое значение предстоящим переговорам. Они, несомненно, послужат подъему советско-корейских связей на новую ступень. Хотел бы еще раз здесь подчеркнуть, что Центральный Комитет КПСС, Советское правительство будут и впредь прилагать усилия для укрепления нашего сотрудничества на основе принципов марксизма-ленинизма, социалистического интернационализма.

Товарищи! Советские люди хорошо знают и понимают ту коренную национальную проблему, за решение которой упорно борется корейский народ. Это — проблема воссоединения страны, расколотой по вине американского империализма.

Советский Союз последовательно выступает за то, чтобы Корея была воссоединена мирным путем, на демократической основе, после вывода из Южной Кореи американских войск. Такова наша твердая, неизменная позиция. Мы поддерживаем важные инициативы КНДР, предусматривающие подписание мирного договора взамен существующего соглашения о перемирии, принятие декларации о ненападении между Севером и Югом, взаимное сокращение вооруженных сил, прекращение Корейского полуострова в безъядерную зону. Реализовать эти предложения — значит существенно оздоровить обстановку в Корее, создать благоприятные условия для продуктивного диалога между Севером и Югом.

На пути к справедливому решению корейского вопроса, который достаточно сложен сам

по себе, силы империализма и реакции ставят дополнительные препятствия. Это — усиление на Юге Кореи группировки вооруженных сил США, нарастающее с каждым годом демонстрация американской военной мощи с привлечением боевых соединений Южной Кореи и Японии. Должен сказать, что нас серьезно беспокоит столь опасный очаг военной напряженности вблизи государственных границ Советского Союза.

Для империалистов азиатский континент — еще один, восточный, фронт борьбы против социалистических государств. Соединенные Штаты раскинули там цепь военных баз и опорных пунктов, разместили ядерное оружие. В радиусе действия этого оружия находится отнюдь не только территория Советского Союза, но и территория других социалистических, да и не только социалистических государств Азии и бассейна Тихого океана. Нельзя не напомнить, что именно азиатский континент стал первым полигоном боевого применения Соединенными Штатами ядерного оружия.

«Раздели и властвуй» — такой был традиционный метод колониализаторов. В наши дни империализм продолжает применять тактику разобщения народов, натравливания одной страны на другую. Несмотря на то, казались бы, лучительный опыт позорного краха таких антикоммунистических альянсов, как СЕНТО или СЕАТО, снова пытаются сколотить милитаристские оси и треугольники вроде блока Вашингтон — Токио — Сеул. Мы против такой геополитики, против всевозможных «сфер влияния» и «зон интересов», против замкнутых военных группировок везде и на Тихом океане в частности. Последний принадлежит всем, он может и должен стать океаном мира и добрососедства, который бы сблизил, а не раздвинул народы.

А разве не дестабилизирует обстановку в Азии курс США на возрождение и укрепление японского милитаризма? В Вашингтоне не скрывают намерений превратить Японию в свой «непотопляемый авианосец». Это — опасная игра. Ведь японский милитаризм уже не раз обнаруживал свое экспансионистское, колониальное нутро, не раз развязывал войну. Между тем в Токио вновь звучат ревизионистские ноты, выдвигаются территориальные претензии. Попытки повторить историю — причем на более опасной основе, в эпоху ядерного оружия — не могут не вызывать настороженности у многих азиатских государств. Ничего доброго не сулят они и Японии.

У народов Азии — разная история и разный общественный строй, но их коренные интересы можно привести к общему знаменателю, которым являются: желание мира и добрососедских отношений, отказ от применения силы, решение спорных вопросов и урегулирование конфликтов мирными средствами, равноправие и независимость, уважение суверенитета и неприкосновенности границ, невмешательство во внутренние дела, развитие экономического и иного сотрудничества на базе взаимной выгоды, самостоятельный свободный выбор пути общественного развития. На таких основах, мы уверены, народы Азии могут найти общий язык.

Советский Союз последовательно выступает за то, чтобы, не теряя драгоценного времени, приступить к активным, добросовестным поискам путей оздоровления обстановки на азиатском континенте. Как известно, XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза предложил провести переговоры по меркам доброй воли на Дальнем Востоке со всеми заинтересованными странами. Осуществление таких мер существенно помогло бы укреплению основ всеобщего мира.

Хорошо известны мирные инициативы КНДР, направленные на разрядку напряженности в Корее, на Дальнем Востоке. Мирная общественность положительно восприняла предложение Монгольской Народной Республики — заключить конвенцию о взаимном ненападении и неприкосновенности в отношениях между государствами Азии и Тихого океана. Мы с полным одобрением относимся к конструктивной позиции и миролюбивым инициативам Вьетнама, Лаоса и Кампучии, которые, мужественно противостояв наскокам империализма и гегемонизма в Юго-Восточной Азии, призывают к достижению взаимопонимания и

КАНДИДАТ В ДЕПУТАТЫ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР



КСИНТАРИС ВАСИЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ

выдвинут кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по избирательному округу № 444 коллективными трудящимися шахты «Северная», англо-красногорского завода города Кемерово

Василий Николаевич Ксинтарис родился в 1917 году в городе Таганроге в семье служащего, по национальности грек. Трудовую деятельность В. Н. Ксинтарис начал в 1935 году после окончания Таганрогского политехнического техникума заместителем председателя райкома Топкинского района Краснодарского края. С 1940 года, после окончания Московского политехнического института Госбанка СССР, В. Н. Ксинтарис работает на строительстве Норильского горно-металлургического комбината, где прошел путь от старшего экономиста до заместителя начальника «Норильскбана».

В постоянных комиссиях областного Совета

Состоялись очередные заседания постоянных комиссий областного Совета народных депутатов. Комиссия уделяет большое внимание вопросам организации труда, укрепления трудовой дисциплины и правопорядка.

Постоянная комиссия по промышленности рассмотрела вопрос о состоянии внедрения научной организации труда и развития бригадной формы работы на предприятиях объединения мясной промышленности; по охране труда и быта женщин, охраны материнства и детства — о состоянии дисциплины и условий труда на Калтанском тепличном комбинате; по делам молодежи — о развитии наставничества и укрепления дисциплины среди молодежи треста «Ленинскпромстрой»; по бытовому обслуживанию населения — о дальнейшем совершенствовании работы по укреплению дисциплины и правопорядка в коллективе производственного объединения «Кузбассразмелин»; по транспорту и связи — о дальнейшем совершенствовании работы по укреплению дисциплины и правопорядка на предприятиях

Василий Николаевич — член КПСС с 1943 года.

С 1951 по 1954 год В. Н. Ксинтарис возглавляет строительные предприятия комбината «Апатит» в городе Кировске Мурманской области, затем рудник «Наденный» треста «Алданлюда» Якутской АССР.

В 1954 году В. Н. Ксинтарис вновь направляется в город Норильск, где работает начальником управления строительных материалов, заместителем директора, начальником управления снабжения Норильского горно-металлургического комбината.

В 1957 году В. Н. Ксинтарис утвержден начальником управления материально-технического снабжения и быта, в 1961 году — первым заместителем председателя совнархоза Красноярского экономического административного района. С октября 1962 года он — председатель Совета народного хозяйства Красноярского экономического района РСФСР.

С 1965 года В. Н. Ксинтарис назначается заместителем министра цветной металлургии СССР, а с 1976 года — первым заместителем председателя Госснабб СССР.

В. Н. Ксинтарис постоянно работает над повышением профессионального уровня. В 1971 году окончил Институт управления народным хозяйством.

На всех этапах работы Василий Николаевич зарекомендовал себя грамотным специалистом, требовательным и принципиальным руководителем.

В. Н. Ксинтарис был делегатом XXVI съезда КПСС, XIV съезда профсоюзов, в 1963 году избирается депутатом Верховного Совета РСФСР. В настоящее время избран членом ВЦСПС.

Трудовые заслуги В. Н. Ксинтариса высоко оценены Коммунистической партией и Советским государством. Он награжден орденом Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды и пятью медалями.

Василий Николаевич Ксинтарис — достойный кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР.

Товарищи избиратели! 27 мая 1984 года голосуйте за кандидата народного блока коммунистов и беспартийных — товарища КСИНТАРИСА ВАСИЛИЯ НИКОЛАЕВИЧА!

В совместном выездном заседании в г. Белово проанализировали ход выполнения планов и обязательств перед бюджетом предприятия общественного питания «Планово-бюджетная комиссия и комиссия по торговле и общественному питанию»; комиссия по строительству и промышленным материалам в г. Березовский разоблачила с состоянием трудовой дисциплины на заводе крупнопанельного домостроения; по социалистической законности и охране общественного порядка — о организаторской работой Юргинского горисполкома по выполнению решения областного комитета «Об улучшении работы по охране правопорядка и усилению борьбы с правонарушителями».

Все постоянные комиссии приняли соответствующие решения с рекомендациями об улучшении работы.

В информации «Деятельность областного Совета», опубликованной 24 мая, отмечено, что Ю. А. Меркурьев избран членом областного суда.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР СПОРТСМЕНОВ И ТРЕНЕРОВ ПО ИТОГАМ XIV ЗИМНИХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР

За высокие спортивные достижения на XIV зимних Олимпийских играх награждать медалью «За трудовое отличие» Шиве Наталью Григорьевну — мастера спорта СССР международного класса, г. Кемерово.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ЧЕРНЕНКО.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.
Москва, Кремль, 22 мая 1984 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК КУЛЬТУРЫ РСФСР» РАБОТНИКАМ ПЕЧАТИ

За заслуги в области советской печати и многолетнюю плодотворную работу присвоить почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» Дьякову Юрию Васильевичу — заместителю ответственного секретаря редакции кемеровской газеты «Кузбасс». Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.
Москва, 23 мая 1984 года.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

РУДНИЧНЫЙ РАЙОН

И покорился пласт

Нелегкое испытание выпало на долю бригады мастеров механизированной добычи угля И. Ф. Сысоева с шахты «Бутоская»...

Высокий темп

Практически не теряя темпов угледобычи, перешла из одной лавы в другую бригада инициатора районного социалистического соревнования Г. А. Ипотенко на шахте «Северная».

Из цеха — на ВДНХ

Первый опытный образец самодельной буровой установки, изготовленной коллективом Кемеровского завода геологоразведочного оборудования, станет экспонатом Выставки достижений народного хозяйства СССР.

Строгий спрос

Нелестный разговор состоялся в райкоме КПСС со многими руководителями предприятий, когда рассматривался вопрос о ходе благоустройства района.

Будьте здоровы!

Под таким девизом прошло собрание актива физкультурных работников района.

Сто портретов природы

Вторую неделю открыта выставка ста фоторабот Н. Карева о природе в фойе кинотеатра «Космос».

Репортер идет по городу

Не скрою, не раз, проходя вечером по Советскому проспекту, заглядывая в окна салона «Молодость» многоотраслевого непромышленного комбината...

Мастера красоты

Ждем к участию в республиканском конкурсе мастеров красоты. Такие же слова одобряния я услышал от Мищенко, когда речь зашла о ее ученице Ольге Шумской.

Внимание: отписка

Е. Опарин, проживающий по ул. Дзержинского, 18, с 1981 года переехал в г. Железногорск. Повод — дворянская иррадия. И на каждую иррадию получает обстоятельный ответ начальнича управления И. Туевова.

Южный — никому не нужный

Так говорит инициатор поселка Южный. И покажут, вернее скажут, «С» транспортная фирма в трамвай что-то встала, избушка ботаника сына А. Автобусы часто и дождешся, поскольку едут хуже некуда.

В летние каникулы

Скоро наступит летние каникулы. Надо подумать о том, как будут проводить свободное время дети.

За технический прогресс

Производство капролактама-3 — одно из лучших в кемеровском объединении «Азот» и в отрасли. Последние два квартала прошлого года коллектив занимал первые места во Всесоюзном отраслевом соревновании.

В решениях последних пленумов ЦК КПСС настойчиво подчеркивается: надо интенсифицировать развитие экономики. От того, как мы, многочисленные участники огромного хозяйственного механизма страны, будем решать свои задачи, зависит развитие ее экономики.

Производство капролактама-3, выпускаемое почти на 100 млн рублей продукции в год, является уже двенадцатый раз. За это время сделано лишь один раз были сделаны капитальные вложения — при увеличении мощности на 10 тысяч тонн.

Резервы есть. У нас — это дальнейшее снижение норм расхода на сырье, материалы и энергозатраты — они еще далеки от теоретических. Это улучшение качества продукции. Наконец, это совершенствование организационной структуры производства.

Чтобы установился производственный ритм и было готово к новым требованиям, конечно, надо видеть перспективу. А для этого нужна выверенная готовность к изменениям, к

технологической дела, еще на студенческой скамье приобретаясь на научные исследования. Не отставать от времени с его стремительным обновлением техники и технологии, чтобы затем в своей конкретной работе повысить культуру производства.

Значительная часть встреч была отдала ответам на вопросы. Студенты интересовались всем: и междоусобицами, и отношениями старших товарищей к проблеме отцов и детей.

Но Искитмики из берегов не вышла, да и томь до этого микрорайона свои волны не донесла. Что же это?

Когда-то, давным-давно, стояли дома на берегу озера. Соседства не из приятных. Были не знали — вежные воды по нему уходила. Потом овраг засыпали, построили трамвайный путь и дорогу (ныне ул. Сибиряков-Гвардейцев).

А обустроит кюветы и оборудуют, как положено по дорожно-строительной науке, коллектором для стока воды не удоусужившись. И стала дорога на пути вежных и осенних вод плотной, и стали жильцы бедствовать: в погребах, подполье, огородах и вокруг домов — море разливов. Стоит оно, пока летнее солнышко не высушит.

Вот уже сколько лет мучаются люди. За давностью лет трудно установить виновного. На сегодня же положение таково. ДЗУ горисполкома отвечает за исправное содержание дороги и сооружений, к ней относящихся. Областное управление бытового обслуживания — шеф участка дороги — за чистоту и благоустройство. ЖКО коксхимзавода — за жилье и территорию вокруг него.

Однако несомненно, что наводнения воды разрушают полотно дороги, а ДЗУ не знает, есть там сток или нет. По четной стороне улицы не пройти пешему — грязь непролазная, а шефы, по-видимому, куда-то в отпуске.

Многообразна красота — зимняя, снежная, и осенняя — всякая. Приглядясь к ней, как приглядятся Н. Карев, останавившись, и может быть, тебя пронзит ощущение, что она ранима, что она требует бережения, твоего созерцания.

В работе виден человек, очень любящий свой край и все живущее в нем. Лес и река, птицы и звери, грибы и букашки — во всем Н. Карев находит поэзию, а порой и одушевляет неживую природу.

М. МОРОЗОВА.

НА ШАГ ВПЕРЕД

бензола (это основное сырье), в нынешнем плановая расходная норма на десять килограммов меньше. Но мы работаем над тем, чтобы снизить удельный расход сырья этого еще на десять килограммов. То есть на 600 тонн бензола в год.

Руководители цехов поддерживают такой стиль работы. Хотя иногда и приходится прибегать к давлению, если уверен, что прав. Была бы уверенность и я. Главное, по моему, поддерживать людей и идеи и предложения. Важно, не чьи они. Важно, чтобы идеи были. Они — залог развития производства, подготовки перспектив, которая и придает устойчивость работе производства.

Максимально использовать творческие отношения каждого работника — один из путей совершенствования производства. Внедрение рационализаторских предложений передовых рабочих и инженерно-технических работников в прошлом году дало 315 с половиной тысяч рублей эффекта, а за последние пять лет — более двух с половиной миллионов. Я думаю, это неплохой вклад в совершенствование экономики страны.

Приведу пример творческого подхода к делу рядового рабочего. Еще в то время, когда увеличивали мощность на десять тысяч тонн в год и закупали дополнительное оборудование, для одной из сталей были приобретены мощные насосы иностранной фирмы. Однако насосы оказались с большим количеством недостатков, не позволявших их использовать. Долгое время из-за этого стали была пресловутым узким местом в технологии. В начале 1983 года поручили бригадиру слесаря А. Ф. Финанко отладить насосы. Обладая при-

родной смекалкой, огромным практическим опытом и знанием теории Финанко разоблачил в причинах неудовлетворительной работы машины. Он задерживался после работы, приходил в свои выходные и довел конструкцию насосов до совершенства.

Но главное направление, которого мы придерживаемся основано на принципах, высказанных олимпиадой заместителем Председателя Совета Министров СССР, председателем Госкомитета СССР по науке и технике И. И. Марчуком: «Интенсификация экономики, повышение ее эффективности во многом определяется применением прогрессивных технологических процессов. Именно принципиально новые технологии, базирующиеся на крупных фундаментальных исследованиях в открытой, революционной промышленности». В подходе и решении наших задач мы стараемся руководствоваться этим принципом. Тут отличие зарекомендовало себя создание для решения важных научных и технических проблем временных творческих коллективов из ученых и производственников. Они вместе разрабатывают тему, а затем внедряют работу. Почти ежегодно один-два таких коллектива получают авторские свидетельства.

Вот редкий пример. На Знак качества был аттестован сульфат аммония. Это тоже результат совместного творческого труда работников цеха сульфата аммония и научных сотрудников одной из лабораторий Днепропетровского филиала

ГИАП. Таким образом, теперь вся продукция производства — капролактама и сульфат аммония — высшей категории качества.

Стержень нашей технологии — процесс каталитического окисления циклогексана. Именно от этого процесса в основном зависит экономичность производства капролактама. Основа его — катализатор. До сих пор классическим катализатором в мировой практике считались кобальты. Казалось, что изменить тут уже невозможно. В министерстве были поставлены задача найти ему замену. Этим и занимается творческая группа работников Кубзбасского политехнического института и наших производственников под руководством профессора В. Г. Фрейлина. Она создала принципиально новый катализатор, который среди других оказался самым надежным. Теперь появилась перспектива интенсифицировать процесс окисления. Промышленные испытания (к сожалению, непродолжительные) позволяют надеяться на высокие результаты. Я бы хотел на себя смелость сказать, что это будет настоящая революция в технологии получения капролактама. Удалось это, ко всему прочему, думаю, потому, что мы рано начали заниматься этой проблемой, увидели ее перспективность. Работа защищена двумя авторскими свидетельствами.

Есть у нас и темник узких мест для рационализаторов и изобретателей. Но

С. МЕРМАН, начальник производства капролактама-3 объединения «Азот».

ВСТРЕЧА СО СТУДЕНТАМИ

В актовом зале Кемеровского технологического института пищевой промышленности состоялась встреча первого секретаря горкома партии В. И. Овденко и председателя горисполкома Г. И. Кваска со студентами КеГТИИПа, медицинского и института культуры. В ней приняли участие секретарь горкома партии Г. И. Мальцева, первый секретарь Ленинского района партии М. С. Нильяненко, секретари райкома партии Д. Д. Кириченко, А. И. Кудрявцев, председатель Ленинского райисполкома В. А. Капитонов, другие ответственные работники аппаратов райкома партии и райисполкома ректоры вузов.

Такие встречи становятся традиционными. Студентам города памятна беседа с ними первого секретаря обкома партии Л. А. Горшкова, состоявшаяся в прошлом году, и в тот вечер в КеГТИИПе не раз о ней вспоминали. Теперь студенческий городок принимал руководителей областного центра.

В своих выступлениях В. И. Овденко и Г. И. Кваска рассказали о панораме ближайшего будущего нашего города. Развитие отраслей промышленности, строительства, благоустройства, охраны окружающей среды, медицина, бытовое обслуживание, проблемы развития производства, его механизация и автоматизация, вопросы трудового дисциплины и нравственного порядка, школьная реформа — вот тот круг тем, который был затронут в выступлениях руководителей города. Подчеркивалась мысль, как много ждет город от нового пополнения специалистов с высшим образованием. Поэтому юношам и девушкам уже сейчас следует лучше овладеть

Средь вещных вод

Яркому солнцу после долгой зимы особенно радостны ребята — можно гулять по набережной. А вот жителям домов № 17 по улице Тухачевского и № 12 по проспекту Химиков не до веселья. Пришли они немногоословное письмо в редакцию и несколько фотографий. На снимках отражаются в воде чуть не до окон затопленные дома. Наводнение, стихийное бедствие? Но Искитмики из берегов не вышла, да и томь до этого микрорайона свои волны не донесла. Что же это?

Когда-то, давным-давно, стояли дома на берегу озера. Соседства не из приятных. Были не знали — вежные воды по нему уходила. Потом овраг засыпали, построили трамвайный путь и дорогу (ныне ул. Сибиряков-Гвардейцев).

А обустроит кюветы и оборудуют, как положено по дорожно-строительной науке, коллектором для стока воды не удоусужившись. И стала дорога на пути вежных и осенних вод плотной, и стали жильцы бедствовать: в погребах, подполье, огородах и вокруг домов — море разливов. Стоит оно, пока летнее солнышко не высушит.

Вот уже сколько лет мучаются люди. За давностью лет трудно установить виновного. На сегодня же положение таково. ДЗУ горисполкома отвечает за исправное содержание дороги и сооружений, к ней относящихся. Областное управление бытового обслуживания — шеф участка дороги — за чистоту и благоустройство. ЖКО коксхимзавода — за жилье и территорию вокруг него.

Однако несомненно, что наводнения воды разрушают полотно дороги, а ДЗУ не знает, есть там сток или нет. По четной стороне улицы не пройти пешему — грязь непролазная, а шефы, по-видимому, куда-то в отпуске.

Многообразна красота — зимняя, снежная, и осенняя — всякая. Приглядясь к ней, как приглядятся Н. Карев, останавившись, и может быть, тебя пронзит ощущение, что она ранима, что она требует бережения, твоего созерцания.

В работе виден человек, очень любящий свой край и все живущее в нем. Лес и река, птицы и звери, грибы и букашки — во всем Н. Карев находит поэзию, а порой и одушевляет неживую природу.

М. МОРОЗОВА.

Южный — никому не нужный

Так говорит инициатор поселка Южный. И покажут, вернее скажут, «С» транспортная фирма в трамвай что-то встала, избушка ботаника сына А. Автобусы часто и дождешся, поскольку едут хуже некуда.

Микрорайон расстраивается, но новости продолжают тот же, когда получили ключи. Мало того, что без реальных шагов не ступив, на работу опаздывают, а при этом рессора.

Очень мучается без телефона. Скорую помощь вызывать — проблема. Когда же, наконец, будет телефонизирован наш дом? Работы много проложено. Да что и говорить — почтовый ящик и того поблизости нет.

Какая иррадия? Кто мог быть поселок Южный? Но выв и самая главная беда — дороги. Автобусы маршрутов № 6, 17, 25 всегда переполнены, да и проехать им не так просто. Может, временно можно пустить автобусы через остановку «Горногорская» до училища № 63?

Повторю — это временная мера. Основную трассу на Южный надо срочно ремонтировать».

ИЗ ПЛОХОЙ ДОРОГИ автобусы и трамваи № 5 нередко разворачиваются у моста Черной реки. А как добраться дальше? Особенно трудно женщинам с детьми: ведь некоторым идти не только до улицы Бажовой, но и дальше — до Я. Циолковского.

В начале мая, когда от автотрассы вообще нельзя было проехать, начали прямо везти пассажиров. И, конечно, бесноват, что эту вынужденную меру считают за решение проблемы и за лето не приведут дорогу в порядок.

С. БЫЧКОВА и другие.

Равнодушные люди

Не думаю, что мне, ветерану войны и труда, придется писать в редакцию, но работники коммунальной службы объединения «Кубзбассэлектромотор» отказывают в самой простой просьбе.

Прошлым летом попросил отремонтировать пересыпную шахту входной двери в квартиру. В ЖКО меня отравили, ли в домоуправление по ул. 9 Января. Там составили смету на ремонт и велели мне

отнести ее в ЖКО. И вот тут началось мое митарство: то, говорят, мастеров нет, то — материалов. А потом вообще отказали: не ходи, мол, дело не наши нам нервы.

Скоро снова лето, квартиру надо привести в порядок, пол во многих местах прогнил. Но не знаю, куда обратиться за помощью; в ЖКО «Кубзбассэлектромотора» не решаются — люди там ужасно черствые. М. ЛОНЧАКОВ.

Неудобный график

Прочитала в «Кубзбассе» 18 мая статью «Ждем-пождем» и подумала: как все это знакомо нам, жильцам дома по Октябрьскому проспекту, 626! И у нас лифтеры работают ни шагу не валько — больше стоят, чем перевозят жильцов. Недавно появилось объявление: «Лифты работают с 6-30 до 23 часов. Выходной — среда. В выходные, праздничные,

предыходные и предпраздничные дни — до 22 часов. Выходит, до 23 часов они работают только три раза в неделю! Но и это, как говорится, бабушка надвое гадала. Летом обычно лифт замирает уже к девяти вечера.

Такой график нас не устраивает, а ЖЭУ-11 жилищного треста Ленинского района нам почему-то не идет навстречу. Т. ЛЕНЬШИНА.

Внимание: отписка

Е. Опарин, проживающий по ул. Дзержинского, 18, с 1981 года переехал в г. Железногорск. Повод — дворянская иррадия. И на каждую иррадию получает обстоятельный ответ начальнича управления И. Туевова.

Именно искусство, свидетелем которого мне довелось стать в этот день. Для кого-то понедельник, как говорится, день тяжелый. А вот для этой молодой пары, что робко зашла в вестибюль салона, быть может, самый памятный в жизни — состоится свадьба. Женский мастер Мищенко и мужской — Кабанова только переглянулись между собой, и разлили по разным за-

Мастера красоты

лам женка и невесту. Подождите, пока они закончат работу, — попросила Тихонова, — и, быть может, вы увидите мажорское чудо. Когда час спуска в вестибюле вновь появились невеста и жених, я в первый миг подумал, что это совершенно другие люди. А мастера улыбаются, говоря вслед молодым:

«Будьте счастливы! Есть много всяких эталонов, определяющих уровень нашей жизни. Один из них — стремление людей быть красивыми. Теперь очередь к лучшим мастерам бьются не только накануне праздников. Они есть почти каждый день. И не потому что мастера работают медленно, а лишь только потому, что людей, желающих быть всегда красивыми, становится все больше и больше. И в этом одна из добрых примет времени. В. МОИСЕЕВ.



В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

【Окончание. Начало на 1-й стр.】
Разрешите предложить тост: за дальнейшее укрепление и развитие дружбы и сотрудничества советского и корейского народов, партий и правительств наших стран, за единство СССР

и КНДР в строительстве нового общества, защите мира и безопасности народов!
За здоровье и успехи Генерального секретаря Центрального Комитета Трудовой партии Кореи, Президента республики товарища Ким Ир Сена!

За здоровье членов партийно-государственной делегации КНДР!
За здоровье всех присутствующих здесь товарищей!
Затем выступил Ким Ир Сен.

Речь товарища КИМ ИР СЕНА

Уважаемый товарищ Константин Устинович Черненко!
Уважаемые руководители Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства!

Товарищи и друзья!
Мы очень рады тому, что сегодня в Москве — столице Советского Союза, нашего близкого соседа и давнего соратника — нам посчастливилось иметь знаменательную встречу с руководителями КПСС и Советского правительства и разделить с ними чувства товарищеской дружбы.

Товарищеской дружбе, она имеет глубокие исторические корни. Коммунисты и народы наших двух стран под знаменем марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма с давних времен вместе боролись против империалистической агрессии и колониального гнета, активно поддерживали друг друга и тесно сотрудничали во имя торжества великого дела социализма и коммунизма. Отношения дружбы и сотрудничества между КНДР и СССР до сих пор неуклонно развивались в соответствии с интересами народов наших стран и великого дела социализма и коммунизма.

С первого момента прибытия в вашу страну советские товарищи окружили нас большим вниманием и оказали нам радушие, мы совершили приятную и интересную поездку. По пути в Москву через необъятную сибирскую землю мы увидели, какую грандиозную борьбу развертывает советский народ во имя построения социализма и коммунизма. Это произвело на нас глубокое впечатление.

Корейско-советская дружба является для нас примером союзнических отношений и на

воссоединение родины. Об этом наш народ всегда помнит и благодарен за это.
Советский Союз — родина ленинизма и первое в мире социалистическое государство.
Под знаменем ленинизма советский народ отразил империалистическую агрессию и сопротивление сил внутренней контрреволюции, первым проложил нелегальный путь строительства социализма и в итоге длительной тяжелой борьбы превратил свою Родину в такую развитую социалистическую державу, какую мы видим сегодня.

Разрешите выразить вам сердечную благодарность за теплую встречу и за замечатель-

ную, произведенную теплотой дружбы — речь, произнесенную только что здесь товарищем Константином Устиновичем Черненко, а также передать КПСС, Советскому правительству и советскому народу горячий братский привет от нашей партии, нашего правительства и народа.

В прошлом советский народ ценой крови помог нашему народу в его борьбе за возрождение родины, оказал нам моральную поддержку и материальную помощь в годы отечественной освободительной войны против агрессивной империалистической Японии и в тяжелый период послевоенного восстановления и строительства. И сегодня он оказывает нашему народу активную поддержку и содействие в его борьбе за построение социализма и самостоятельное мирное

Вследствие проводимой империалистами авантюристической политики «с позиции силы» и их поджигательских происков сегодня международная обстановка крайне обостряется и на земле с каждым днем все более растет опасность возникновения новой мировой войны.

Активно выступая за предотвращение новой мировой войны, в защиту мира — это самый важный злободневный вопрос, стоящий перед народами социалистических стран и всеми прогрессивными народами мира.
Коммунистическая партия, правительство и народ Советского Союза решительно борются против империалистической политики агрессии и происков во имя сохранения мира и безопасности в Европе и во всем мире.

Трудовая партия Кореи и правительство нашей республики активно поддерживают справедливую позицию и меры, предпринимаемые Коммунистической партией Советского Союза и Советским правительством в интересах ослабления международной напряженности, устранения опасности возникновения новой мировой войны, термодерной войны, и выражают твердую солидарность с советским народом в его борьбе за их претворение в жизнь.

Для разрядки международной напряженности и предотвращения новой мировой войны важно устранить напряженность в Азии и на Корейском полуострове.
Трудовая партия Кореи и пра-

вительство нашей республики неизменно придерживаются курса на достижение объединения страны мирным путем с целью ослабления напряженности и предотвращения войны на Корейском полуострове.

Недавно наша партия и правительство республики выдвинули новое предложение о проведении трехсторонних переговоров между КНДР, США и Южной Кореей. Главная цель этого предложения заключается в том, чтобы ослабить напряженность и устранить опасность войны на Корейском полуострове, тем самым создать условия и предпосылки для самостоятельного мирного воссоединения страны.

Мы глубоко уверены, что при активной поддержке братского советского народа и прогрессивных народов мира мы непременно осуществим на мирных началах великое дело объединения родины, это величайшее национальное чаяние.

Коммунизм — светлое будущее человечества. Построение социалистического общества — важнейший революционный шаг партий и государств социалистических стран.
Интересы успешного строительства социализма и коммунизма требуют от социалистиче-

ских стран, наряду с правильной организацией и мобилизацией творческих сил своего народа, укрепления международной сплоченности и сотрудничества этих стран.
Сила социализма — в сплоченности и сотрудничестве. Только укрепляя сплоченность и сотрудничество социалистических стран, каждая из них может создать экономическую благодать и всецело преодолеть империалистические обструкции и успешно строить социализм, а все вместе социализма непобедимой силой единства и сплоченности могут противостоять объединенным силам империализма. Наша партия и правительство придают большое значение сплоченности и сотрудничеству с братскими социалистическими странами, прилагают свои усилия для их дальнейшего укрепления и развития, борются за то, чтобы успешным ведением социалистического строительства в нашей стране внести свой вклад в укрепление могущества всех социалистических сил.

Наша партия и правительство и впредь будут неуклонно развивать дружбу, сплоченность, сотрудничество с Советским Союзом и другими социалистическими странами в интересах успешного построения социализма в нашей стране, в пользу дальнейшего укрепления всех социалистических сил.

Мы надеемся, что во время настоящего визита мы с руководителями КПСС и Советского государства со всей искренностью обсудим ряд вопросов, представляющих взаимный интерес, в том числе вопросы об эффективных путях всестороннего расширения и развития отношений дружбы и сотрудничества между двумя странами во всех областях, вопросы нынеш-

него международного положения, и еще более углубим наши чувства товарищеской дружбы и доверия.
Я уверен, что наш визит в СССР, отвечая надеждам народов двух стран — Кореи и Советского Союза, принесет замечательные плоды и явится историческим моментом в развитии традиционной корейско-советской дружбы на новую высокую ступень.

Меня очень радует, что нам представляется возможность провести здесь приятное время вместе с нашими близкими друзьями, руководителями КПСС и Советского правительства.
Позвольте провозгласить тост:
За вечную дружбу и сплоченность между корейским и советским народами!

За коммунистическую партию Советского Союза и процветание Союза Советских Социалистических Республик, его укрепление и развитие!
За единство и сплоченность социалистических стран и международного коммунистического движения!
За мир во всем мире!
За здоровье уважаемого товарища Константина Устиновича Черненко!
За здоровье товарищей руководителей КПСС и Советского правительства!
За здоровье всех присутствующих здесь товарищей и друзей!

Речи товарищей К. У. Черненко и Ким Ир Сена были выслушаны с большим вниманием и встречены продолжительными аплодисментами.
Обед прошел в теплой, дружественной обстановке.

(ТАСС).

Алексей Федорович РЫБАЛКИН

Коллективы строители Главкузбастрострой понесли тяжелую утрату. 23 мая 1984 года на 58-м году жизни после тяжелой болезни скончался заслуженный строитель РСФСР, депутат областного Совета народных депутатов, член бюро Кемеровского горкома КПСС, первый заместитель начальника Главкузбастрострой Алексей Федорович Рыбалкин.

Алексей Федорович родился в селе Андреевка Барнаульского района Новосибирской области. Его трудовая деятельность началась в 1945 году на стройках Кузбасса. За это время он прошел большой путь — работал мастером строительного участка, главным инженером, начальником строительного управления, главным инженером, управляющим трестом «Кемеровпромстрой», вторым секретарем Кемеровского горкома КПСС, заместителем начальника Главкузбастрострой.

А. Ф. Рыбалкин, работавший на руководящих и инженерно-технических должностях в строительных организациях, принимал непосредственное участие в сооружении Топкинского цементного завода, заводов химического волокна и «Химмаш», многих производств фланга химии Кузбасса — производственного объединения «Азот», объектов агропромышленного комплекса, новых кварталов жилых домов, многих объектов социального назначения.
Опытный специалист, умелый требовательный руководитель, он отдавал все силы, всю энергию и знания развитию капитального строительства в области.

Л. А. Горшков, Н. С. Ермаков, П. М. Дорофеев, Ю. Г. Анапкин, Г. С. Сергеев, В. Е. Суслив, Л. С. Беев, В. С. Костин, Н. Г. Кочетков, М. А. Круглов, В. И. Овдэнко, Б. И. Онушко, В. Н. Полещук, В. И. Силько, В. С. Урицкий, Н. А. Бурый, В. А. Марков, А. И. Петров, В. И. Романов, Г. В. Сафронов, С. А. Астахов, Н. Г. Кирьянов, А. П. Прохор, Г. И. Мальцева, Г. И. Клев, А. Н. Милехин, В. Ф. Кузнецов, И. А. Решетников, В. В. Самович, Г. С. Чугунов, В. И. Демин, В. А. Желонин, В. В. Ныжнев, И. И. Мольниченко, М. Н. Пивоваров, В. А. Трунов, Л. А. Целищев.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

«НИКАРАГУА: НОВЫЙ ВЬЕТНАМ АМЕРИКИ?»

МАНАГУА, 23. Корр. ТАСС А. Трушин передает: США несут всю ответственность за негативные обстановки в Центральной Америке, заявил член Национального руководства Сандинистского фронта национального освобождения, координатор Руководящего совета правительства Национального освобождения Никарагуа Даниэль Ортега.
В интервью группе костариканских журналистов он указал, что центральноамериканские страны стали жертвами опасной политики администрации Рейгана. США торпедируют любые попытки мирного урегулирования регионально-го характера, стремятся втянуть в орбиту агрессивных приговоров против Никарагуа не только фактически уже оккупированный или Гондурас, но и Коста-Рику. Если США не выведут свои войска из Никарагуа, используя в качестве плацдарма эти две

ТВ 25, ПЯТНИЦА
I ПРОГРАММА
8.00 «Время».
8.40 Утренняя гимнастика.
8.55 «В концертном зале» — музыкальный фильм.
9.45 «Государственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
10.55 «Алария и вариации».
11.25 Новости.
14.15 Новости.
14.35 К Дню освобождения Аф-

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

рики. «Трудный путь развития». Телеочерк. «Знание — сила». Научно-популярный журнал.
18.05 «Русская речь».
18.35 «Веселые старты».
17.20 «Прадицк весни» Стихи Евгения Евтушенко.
21.00 Кемерово.
21.35 «Сударственная граница». Художественный телефильм. Фильм 4-й. «Красный вечер». 1-я серия.
18.30 «Новости дня».
18.45 «Сегодня в мире».
19.00 «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.20 Документальный фильм.
19.30 Передачи ЦТ.
Играет духовой оркестр

ФИЛАРМОНИЯ. Органный зал. КОНЦЕРТ АРТИСТОВ МУЗЫ.

ЦТ СССР НА НЕДЕЛЮ

КАЛЬНО-ЛИТЕРАТУРНОГО ЛЕКТОРИЯ. Начал в 19 час. **ДОМ КИНО «МОСКВА».** Большой зал. Новые цветные художественные фильмы: ПАРИЖСКАЯ ДРАМА (11-50, 17-50, 21-30 — детям смотреть не рекомендуется). ПРИКАЗАНО ВЗЯТЬ ЖИВЫМ (12, 18-40, 19, 19-40). Хроникальный фильм НА ВСЮ ЖИЗНЬ ЗАПОМНИТЬСЯ... (к сеансу в 13-40). Малый зал. Хроникальный фильм СТАРЫЕ МАСТЕРА (12, 18-30). Художественные фильмы: ЛЮБОВЬ ОРЛОВА (13, 19-50). ТЯБОР УХОДИТ В НЕБО (10, 14-40, 16-40, 21-20).

ДИК КОСМИКЗАВОДА. КАМЕННЫЙ ПУТЬ (17, 19, 21). **КЛУБ ГРЭС.** ПРОВИНЦИАЛКА (17, 19, 21). **КЛУБ ШАХТЫ «СЕВЕРНАЯ».** ОДИНОКИМ ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ ОБЩЕСТВЕН (18). КАЗАКСКАЯ ПЛЕННИЦА (20). **25 МАЯ КИНОТЕАТР «ОУБЛЕЯНЫ».** проводит кинопанораму фильмов июньского репертуара. Демонстрируется новый индийский документальный художественный фильм «ТАНЦОР «ДИСКО»». Начал сеанс в 20 часов. Билеты продает.



Заклочительный концерт

В этот вечер симфонический оркестр Кузбасса давал свой последний в сезоне концерт. Так завершился второй симфонический сезон. Это были трудные и славные два года становления, поспех, обретения себя. Теперь оркестром наработана сложная, ответственная программа. Он не раз с честью выдерживал испытания, выступая с прославленными, известными дирижерами и солистами.

И в этот раз исполнялась «Пятая симфония» П. И. Чайковского и «Концерт для скрипки с оркестром» Яна Сибелиуса. Солировал блестящий скрипач из ГДР, лауреат международных конкурсов Торстен Янке. Мы имели возможность услышать арию из опер в исполнении лауреата всеоюзных и международных конкурсов Аллы Аблабердыевой. Дирижировал художественный руководитель и

«Кузбасс» уже писал о контактных линзах. Пожалуй, ста, расскажите о том, при какой степени близорукости показаны контактные линзы и где можно получить консультацию о пользовании ими.
В. ТИХОМИРОВА, г. Кемерово.
О. ЛИПОВЦЕВА, г. Анжеро-Судженск.

Советует специалист
СНОВА О ЛИНЗАХ
Отвечает зав. лабораторией контактной коррекции зрения областного противотрахоматозного диспансера Ф. Е. Веренцов:
— Контактные линзы пока-



На старте сезона

Спортивное лето еще только берет разбег, но кузбассовцы уже сумели отличиться в ряде состязаний. Наибольший успех выпал на долю Александра Бояришина. Выступая на Кубок СССР по спортивной ходьбе, который проходил в Чебоксарах, Александр на дистанции 20 километров показал второй результат. Время кузбассовца 1 час 22 минуты 31 секунда. Причем только фотосудьи определили место победителя и второго призера. Став вторым, Бояринов выполнил норматив мастера спорта международного класса. Своей победой он обязан тренеру Юрию Подоплелову из общества «Урожай», который многие годы готовил его к этому старту.

И еще одна приятная новость. На первенстве РСФСР отличился воспитанник Подоплелова В. Иваненко: выполнил заветный норматив мастера спорта по спортивной ходьбе. Добрые вести пришли и из города Шахты, где проходило первенство РСФСР по легкой атлетике среди юниоров. В прыжках в высоту новокубанец Сергей Чориков побил планку на отметке 2 метра 12 сантиметров. Этот результат вывел его в споре высокими на второе место. Отличился и новокубанец чинка Оксана Кубышкина. В прыжках в длину она показала 6 метров 9 сантиметров и заняла четвертое место. Более тридцати команд из краев, областей и автономных республик вели спор за победу. Кузбассовцы сумели занять седьмое место. Здесь же, в Шахтах, состоялась многоборье. Кемеровчанка Елена Шаламова из сборной ДСО «Буревестник», выступая в семиборье, набрала 5709 очков. Этот результат принес ей золотую медаль.
А. ТАРАНОВ.

— Значит, в этой школе были плохие организаторы? Они не сумели убедить, разъяснить родителям, что помощь их не обременительна и весьма необходима?
— Видимо, так и есть. В любом случае мы разберемся. И так, сбора денег не должно быть ни под каким видом. И его вроде бы нет. Но он есть. Игра в прятки продолжается.
Вовсе не хотелось, чтобы у читателей сложилось впечатление о Зевдовском районе как самом отсталом в этом смысле. Позвоила несколько знакомым родителям, поспрашивала у сотрудников редакции, имеющих детей школьного возраста. Оказалось, они уже сдали по три рубля на ремонт. Молна и покорно. Значит, и в этих школах были плохие организаторы! Почему то речь все время шла о средних школах Ленинского района. Назвать их номера?
И. ЗОЛИНА, г. Кемерово.

— Ни о каком сборе денег с родителей не может быть и речи. Это категорически запрещено. Думано, что тут-то не до неразумия. Все директора школ строго предупреждены на этот счет. Тем более не могу поверить, что это могло случиться в школе № 63. Ее директор В. А. Жигарев недавно докладывал, что все готово к ремонту. Закуплены краски и известка. А капитальные работы — проверка электропроводки, и отопления — берет на себя базовое предприятие, завод «Автоагрегат».

«Автоагрегат» к новому учебному году всегда сложного не хватает строителей. Поэтому выход найден такой: во всех средних школах создаются ремонтные ученические бригады. Ребята берут на себя все простые работы, не связанные с капитальными перестройками. А необходимые материалы заготавливает школа и базовое предприятие. К этому нас обязывает и новый подход к по-

становке трудового воспитания. Могут привести в пример школу № 17, где строительная бригада старшеклассников справляется с ремонтом всего учебного здания. Начальник школы в этом плане труднее. Первоклассники не включили. Педагоги вынуждены обращаться за помощью к родителям, которым предлагается провести только «экономический» ремонт: осветить побелку и покраску классной комнаты. Дети, которые будут знать, что их родители готовили класс к новому учебному году, будут только бережнее относиться к школьному имуществу. А привнести в порядок классную комнату могут и мамы, а не только мамы, особенно когда в семье маленький ребенок.

Таков общий подход к делу. Правда, ряд родителей комитетов идет по пути наименьшего сопротивления: собирает деньги, платит «кумелям», освобождаясь, таким образом, от общего труда.
И. ЗОЛИНА, г. Кемерово.

На старте сезона

Спортивное лето еще только берет разбег, но кузбассовцы уже сумели отличиться в ряде состязаний. Наибольший успех выпал на долю Александра Бояришина. Выступая на Кубок СССР по спортивной ходьбе, который проходил в Чебоксарах, Александр на дистанции 20 километров показал второй результат. Время кузбассовца 1 час 22 минуты 31 секунда. Причем только фотосудьи определили место победителя и второго призера. Став вторым, Бояринов выполнил норматив мастера спорта международного класса. Своей победой он обязан тренеру Юрию Подоплелову из общества «Урожай», который многие годы готовил его к этому старту.

И еще одна приятная новость. На первенстве РСФСР отличился воспитанник Подоплелова В. Иваненко: выполнил заветный норматив мастера спорта по спортивной ходьбе. Добрые вести пришли и из города Шахты, где проходило первенство РСФСР по легкой атлетике среди юниоров. В прыжках в высоту новокубанец Сергей Чориков побил планку на отметке 2 метра 12 сантиметров. Этот результат вывел его в споре высокими на второе место. Отличился и новокубанец чинка Оксана Кубышкина. В прыжках в длину она показала 6 метров 9 сантиметров и заняла четвертое место. Более тридцати команд из краев, областей и автономных республик вели спор за победу. Кузбассовцы сумели занять седьмое место. Здесь же, в Шахтах, состоялась многоборье. Кемеровчанка Елена Шаламова из сборной ДСО «Буревестник», выступая в семиборье, набрала 5709 очков. Этот результат принес ей золотую медаль.
А. ТАРАНОВ.

— Значит, в этой школе были плохие организаторы? Они не сумели убедить, разъяснить родителям, что помощь их не обременительна и весьма необходима?
— Видимо, так и есть. В любом случае мы разберемся. И так, сбора денег не должно быть ни под каким видом. И его вроде бы нет. Но он есть. Игра в прятки продолжается.
Вовсе не хотелось, чтобы у читателей сложилось впечатление о Зевдовском районе как самом отсталом в этом смысле. Позвоила несколько знакомым родителям, поспрашивала у сотрудников редакции, имеющих детей школьного возраста. Оказалось, они уже сдали по три рубля на ремонт. Молна и покорно. Значит, и в этих школах были плохие организаторы! Почему то речь все время шла о средних школах Ленинского района. Назвать их номера?
И. ЗОЛИНА, г. Кемерово.

— Ни о каком сборе денег с родителей не может быть и речи. Это категорически запрещено. Думано, что тут-то не до неразумия. Все директора школ строго предупреждены на этот счет. Тем более не могу поверить, что это могло случиться в школе № 63. Ее директор В. А. Жигарев недавно докладывал, что все готово к ремонту. Закуплены краски и известка. А капитальные работы — проверка электропроводки, и отопления — берет на себя базовое предприятие, завод «Автоагрегат».

«Автоагрегат» к новому учебному году всегда сложного не хватает строителей. Поэтому выход найден такой: во всех средних школах создаются ремонтные ученические бригады. Ребята берут на себя все простые работы, не связанные с капитальными перестройками. А необходимые материалы заготавливает школа и базовое предприятие. К этому нас обязывает и новый подход к по-

становке трудового воспитания. Могут привести в пример школу № 17, где строительная бригада старшеклассников справляется с ремонтом всего учебного здания. Начальник школы в этом плане труднее. Первоклассники не включили. Педагоги вынуждены обращаться за помощью к родителям, которым предлагается провести только «экономический» ремонт: осветить побелку и покраску классной комнаты. Дети, которые будут знать, что их родители готовили класс к новому учебному году, будут только бережнее относиться к школьному имуществу. А привнести в порядок классную комнату могут и мамы, а не только мамы, особенно когда в семье маленький ребенок.

Таков общий подход к делу. Правда, ряд родителей комитетов идет по пути наименьшего сопротивления: собирает деньги, платит «кумелям», освобождаясь, таким образом, от общего труда.
И. ЗОЛИНА, г. Кемерово.

— Ни о каком сборе денег с родителей не может быть и речи. Это категорически запрещено. Думано, что тут-то не до неразумия. Все директора школ строго предупреждены на этот счет. Тем более не могу поверить, что это могло случиться в школе № 63. Ее директор В. А. Жигарев недавно докладывал, что все готово к ремонту. Закуплены краски и известка. А капитальные работы — проверка электропроводки, и отопления — берет на себя базовое предприятие, завод «Автоагрегат».

«Автоагрегат» к новому учебному году всегда сложного не хватает строителей. Поэтому выход найден такой: во всех средних школах создаются ремонтные ученические бригады. Ребята берут на себя все простые работы, не связанные с капитальными перестройками. А необходимые материалы заготавливает школа и базовое предприятие. К этому нас обязывает и новый подход к по-

становке трудового воспитания. Могут привести в пример школу № 17, где строительная бригада старшеклассников справляется с ремонтом всего учебного здания. Начальник школы в этом плане труднее. Первоклассники не включили. Педагоги вынуждены обращаться за помощью к родителям, которым предлагается провести только «экономический» ремонт: осветить побелку и покраску классной комнаты. Дети, которые будут знать, что их родители готовили класс к новому учебному году, будут только бережнее относиться к школьному имуществу. А привнести в порядок классную комнату могут и мамы, а не только мамы, особенно когда в семье маленький ребенок.

Призы — сильнейшим

В Кемерове завершилось первенство России среди команд общества «Трудовые резервы» по классической борьбе.

Та же успешно выступает Евгений Карькин. На первенстве Российского совета Евгений занял третье место. За тем на межгородском турнире в Прокопьевске блестяще провел все поединки и поднялся на высшую ступеньку пьедестала. О межгородском турнире в Прокопьевске хочется сказать подробнее. Этот турнир организован недавно и проводится в честь знатного шахтера, Героя Социалистического Труда, депутата Верховного Совета РСФСР Юрия Борисовича Дунаева. Более 150 участников из десяти областей Российской Федерации съехались в Прокопьевск, чтобы опробовать приз.

Победила команда хоккеистов. На втором месте борцы Новокузнецка, на третьем — Юрга. Еще остались страсти от прошедшего турнира, а в основном спортивном зале СГПУ-11 Новокузнецка под

Новости футбола
ПЕРВАЯ ЛИГА

Положение на 24 мая	И	В	Н	П	М	О
«Пашир»	11	6	3	2	13	10
«Металлург»	10	5	0	18	16	15
«Факел»	10	6	2	11	15	14
«Кубань»	11	6	1	4	17	13
«Торпедо»	10	6	1	3	20	13
«Локомотив»	10	5	3	2	11	13
«Ротор»	11	5	2	4	16	12
«Кубань»	10	4	3	3	10	11
СКА	10	4	3	3	11	8
«Карпаты»	10	4	3	3	11	11
«Динамо»	10	4	3	3	10	10
«Шинник»	11	4	2	5	13	10
«Даугава»	10	3	4	3	16	12
«Колос»	10	3	4	3	10	10
«Турция»	11	3	4	4	12	17
«Иртыш»	11	3	3	5	7	9
«Иртыш»	11	2	5	4	10	9
«Спартак»	11	3	2	6	9	8
«Иртыш»	10	2	4	4	7	8
«Таврия»	11	1	6	4	8	13
«Заря»	10	1	4	5	12	6
СКА (Хб)	10	1	4	5	7	6

В спортивном зале треста «Металлообогат» закончилось первенство областного центра по мини-футболу, в котором приняли участие тринадцать команд, разбитых на две подгруппы. В первой подгруппе победителями стали курсанты Кемеровского высшего военного командного училища связи, во второй — студенты КемГИПа. Они и встретились в финале.

В начале матча армейцы легко забili три мяча в ворота «Технолога», и казалось, что судьба матча решена. Но студенты, переломив ход встречи, сравняли счет. В дальнейшем обе команды забili по два мяча, и матч закончился ничью — 5:5. Для выявления победителя потребовалось дополнительное время, в котором связисты забili решающий гол.

Третье место заняла команда «Азот».

Лучшими игроками турнира признаны вратарь А. Маслов (объединение «Химиколок»), защитник П. Марьяшин («Технолог»), нападающий А. Сучков («Связист»), он же лучший бомбардир. Самым техничным игроком признан капитан «Технолога» С. Севидский.

А. КАЛИНИН, председатель федерации футбола.

Двадцать пять предприятий и организаций областного центра приняли участие в акции «Связисты за мир». В акции участвовали представители различных министерств, ведомств, предприятий и организаций. Они собрали и передали в фонд «Связисты за мир» более 10 тысяч рублей.

Вчера в Кемерове состоялся концерт, посвященный 50-летию Кемеровской области. Концерт состоялся в концертном зале «Кремль». В нем приняли участие артисты областного филармонического ансамбля, хора «Связисты», а также артисты различных предприятий и организаций. Концерт был посвящен 50-летию Кемеровской области и ее развитию.

Вчера в Кемерове состоялся концерт, посвященный 50-летию Кемеровской области. Концерт состоялся в концертном зале «Кремль». В нем приняли участие артисты областного филармонического ансамбля, хора «Связисты», а также артисты различных предприятий и организаций. Концерт был посвящен 50-летию Кемеровской области и ее развитию.

Юридическая консультация ПОДОШЛА ОЧЕРЕДЬ

У меня в семье четыре человека. В этом году выделили однукомнатную квартиру с жилой площадью 19 кв. м и исключили из списка. Скажите, что на расширение жилья можно подавать новое заявление.

В. ЛОЖКИН, г. Березовский.
Г. Березовский.
Такое решение противоречит законодательству. В нашей области при распределении жилья учитываются потребности семьи. Если в семье приходится жить на 19 кв. м, то она должна быть предоставлена по льготным условиям. Однако в области нет льготных условий. Поэтому вы можете обратиться к вышестоящим органам государственной власти в городе (поселе, селе), отечать установленным санитарным и техническим требованиям. Не разрешается заселение одной комнаты лицами разного пола старше пяти лет, кроме супругов. По этому при наличии в семье детей, родителей и других лиц должно быть предоставлено жилье в соответствии с требованиями жилищного законодательства. Уважительный обстоятельство, если вы можете доказать, что вы соответствуете этим требованиям, исключение из списка не допускается, и прежний жилищный отдел должен быть предоставлен надлежащего жилого помещения.

Предоставление жилой площади жильцам в многоквартирных домах часто происходит не так, как хотелось бы жителям. Администрация и профессионалы пытаются избежать ответственности, не учитывая состава семьи работников, у которых инстанция очередь на получение квартиры.

По общему правилу предоставляется не более 12 кв. м жилой площади на одного человека. Однако существуют исключения этой нормы, например, при предоставлении жилья помещению лицам, работающим в опасных условиях.

В. СТЕПАНОВ, заведующий юридической консультацией, облбюропроф.

«Панорама» № 21

В книжках «Союздетей» поступил в продажу очередной номер еженедельника газеты «Панорама». В нем сообщается о начале строительства жилого комплекса «Луна-парк» в областном центре. Кемеровский трест «Панелром» информирует руководителей хозяйств и население о том, где можно купить в неограниченном количестве шпалы. Общественно сообщает о выпуске литературы по вопросам культуры и населения о том, где можно купить в неограниченном количестве шпалы. Общественно сообщает о выпуске литературы по вопросам культуры и населения о том, где можно купить в неограниченном количестве шпалы.

ГАИ СООБЩАЕТ

Двадцать пять предприятий и организаций областного центра приняли участие в акции «Связисты за мир». В акции участвовали представители различных министерств, ведомств, предприятий и организаций. Они собрали и передали в фонд «Связисты за мир» более 10 тысяч рублей.

Вчера в Кемерове состоялся концерт, посвященный 50-летию Кемеровской области. Концерт состоялся в концертном зале «Кремль». В нем приняли участие артисты областного филармонического ансамбля, хора «Связисты», а также артисты различных предприятий и организаций. Концерт был посвящен 50-летию Кемеровской области и ее развитию.

Вчера в Кемерове состоялся концерт, посвященный 50-летию Кемеровской области. Концерт состоялся в концертном зале «Кремль». В нем приняли участие артисты областного филармонического ансамбля, хора «Связисты», а также артисты различных предприятий и организаций. Концерт был посвящен 50-летию Кемеровской области и ее развитию.

Вчера в Кемерове состоялся концерт, посвященный 50-летию Кемеровской области. Концерт состоялся в концертном зале «Кремль». В нем приняли участие артисты областного филармонического ансамбля, хора «Связисты», а также артисты различных предприятий и организаций. Концерт был посвящен 50-летию Кемеровской области и ее развитию.

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 25 мая днем по области будет облачно с прояснениями, временами небольшой дождь, ветер восточный, скорость порывами 9—14 м/сек. Температура 10—15, местами до 20 градусов тепла.

Вторая страница сегодняшнего номера — снежная.
Редатор
Н. А. БУРЫМ.

Наши гости

Этой встречи в Промышленновском откомхозе, куда съехались руководители, специалисты хозяйства Промышленновского района, ждали с нетерпением. Послушать знатного хлебороба, Героя Социалистического Труда, лауреата Государственной премии СССР В. Я. Первничко пожелали и труженники Юргинского, Ленинск-Кузнецкого и Яшкинского районов. в ОПХ «Новостройка».

Эта фамилия знакома многим. Более двух десятков лет назад звеневой опытного хозяйства Кубанского ННЦ сельского хозяйства Владимир Яковлевич Первничко стал инициатором внедрения бригадного подряда на селе. И с тех пор его коллектив год от года улучшает показатели работы.

С чего все началось? Этот вопрос новатору задавали сразу.

— Хотя в нашем хозяйстве была хорошо отработана технология земледелия, — рассказывает Владимир Яковлевич, — однако урожайность росла медленно. Технология, технологией, а ведь многое еще зависит от людей. Как у нас было: механизаторы делали работу на выходящую и неспешно. Приходилось постоянно контролировать каждого подряда. Не сразу согласи-

Хлеб везде одинаков

лось руководству хозяйства на предложение Первничко.
— Как всем поровну делить зарплату? — недоумевал директор совхоза. — Да кто же на это пойдет?
Настойчивость, с которой взялся за новое дело звеневой, одержала верх. И спустя некоторое время подряда получили официальную поддержку. Возможно, долго корил себя тот директор за неадекватность. Еще бы, с помощью подряда урожайность зернограда выросла с 14—15 центнеров до 58. То же самое и с другими культурами.

За счет чего добивается такие результаты? В Промышленновском районе почти половина полевых бригад и звеньев работает по подряду. Но никто из них не обходит серьезные проблемы. Случаются срывы в работе, нередко звенья распадаются. А тут двадцать пять лет, и с каждой пятилеткой все выше показатели. Или для Первничко созданы особые условия? Нет. В этом смог убедиться например бригадир Промышленновского откомхоза В. А. Рябинин, побывавший в прошлом году на Кубани. И, кстати, немалое перенял от ученика Первничко.

Посевная в Краснодарском крае закончилась залогом до начала нашей. Приехал к

нам в самый разгар посевной, гость с интересом знакомился с тем, как подходят в хозяйствах к важной кампании, как приравниваются к местным условиям, какой используются технологии. Не упускали моменты и хозяева. Запоминали или записывали в блокноты советы гостя: далеко не все можно найти в инструкциях, наставлениях. Да в них подчас и опытный специалист не разберется.

Все должно быть проще, — заметил по этому поводу Первничко. — Подряд, как любое другое начинание, должен рождаться в рабочем коллективе, а не по указу сверху. Вернемся к условиям, в которых работает звено Первничко. Как-то в одном хозяйстве засомневались: за Первничком закреплен постоянный участок с плодородной землей, отсюда, мол, и результаты. Залого звеневой. Предложил он провести эксперимент. В этом же хозяйстве разделили поле на два участка. На одном засеяли хлеб гостя, на другом — хозяев. Итог получился такой: хозяева с каждого гектара собрали по 18 центнеров пшеницы, а Первничко с товарищами по 48. Эффект еще был и в том, что гости сработали в несколько раз производительней, отсюда и в более сжатые сроки.

— Зачем делать по пять

проходов по полю, готовя его под посев, когда можно одним обойтись? — разбуждал Владимир Яковлевич.
Не раз мне приходилось слышать сетования специалистов, механизаторов на нехватку или на плохую технику. Да, конструкция сельхозмашины порой далека от совершенства. Можно привести примеры, когда ту же технику доводят до ума сами механизаторы, не прибегая к большим материальным затратам.

Первничко в свое время предлагали технику зарубежными образцами. Отказался. Хораша и своя — отечественная, если ее хорошо отладить, кое-что изменить конструктивно. А главное, надо беречь, по-хозяйски относиться к ней. Не случайно в звено Владимира Яковлевича машины, агрегаты служат по десять лет и более.

Подчас задумываешься: почему в одном коллективе получается подряд, а в другом нет? Все зависит прежде всего от того, каков к нему подход. Любое проявление формализма погубит начатое дело. В Я. Первничко за многие годы побывал в десятках хозяйств страны, знакомился с опытом работы земледельцев в нескольких странах. И вот к какому пришел выводу. Прежде всего, организуйте подряд, руководители и специалисты

сосредоточивают внимание на одном вопросе, скажем, на системе оплаты труда. И упускают из вида другие, не менее важные — роль самого коллектива и воспитательную работу. Ведь первое слово именно за коллективом.

В хозяйстве, где работает В. Я. Первничко, руководители практически не вмешиваются в дела подрядного звена. Ни одного механизатора без согласия звеневой не отвлечут на другие работы. Немалое измучило у всех видов рассказ о том, каким образом поддерживается дисциплина и порядок у Первничко. Опоздал человек на работу хотя бы на двадцать минут — этот день он работает бесплатно. Умудрился выпить три дня вычеркнуты из трудового года, а если повторно — шесть дней. Зато если раньше управлялся с севом, уборкой — получает отгул. При необходимости механизатор может получить два-три дня выходных, которые затем непременно отработает. Да еще как!

За каждым механизатором закреплена определенная техника, которую он обязан беречь и вовремя ремонтировать. Работать же на этой технике может любой член звена. Интересно еще вот что: у Первничко механизатору нет надобности знать норму на прибывке влаги, на севе, на обработке полей. Он ориентируется на конечный результат без оглядки на время и норму выработки.

Резонный вопрос задали новатору в одном хозяйстве: к подряду не причастен водитель грузовой машины, как правило, горюющий. И нет гарантии, что он не поведет на уборку. Как быть? Эта проблема, если хорошо ее продумать, разрешима. Что сделали, например, в хозяйстве, где работает звено Первничко? Предусмотрели условия, по которым водитель за бесперебойную поставку транспорта получает дополнительную оплату из фонда хозяйства.

Говорят, может плохой механизатор может легко обмануть опытного агронома, но не обманет он землю. В звено Первничко нет необходимости контролировать каждый шаг механизатора. Качество работы и коллективе гарантировано. И это несмотря на то, что звено время от времени обновляется: уходят на заслуженный отдых ветераны, другие по состоянию здоровья переходят на более легкие работы. В звено являются выпускники училищ, которым сразу дают понять: чем скорее повысите свое мастерство, тем быстрее возрастает и зарплата. И никто не чурается легкой работы: провел день не

полусту — получил сполна. При общей площади закрепленного за звеном участка в две тысячи гектаров выработка на человека составляет 60 тысяч рублей. Причем при норме в двадцать человек поле обрабатывает шестнадцать. Кроме того, коллектив практически каждый год помогает управлять с уборкой соседним хозяйствам.

Задавали Первничкому и такой вопрос: корректируют ли звену планы — ведь год на год не приходится? О каких-либо корректировках и речи нет. По итогам каждой пятилетки подготавливается средневзвешенная урожайность, которая и является основой новых планов. А урожайность в звене растет год от года. Конечно, не только четкая организация труда, строгое соблюдение агротехники являются основой движения вперед. Секрет еще и в творческом подходе к работе. Например, агрегат с захватом в 30 метров за один проход делает сразу несколько операций. Нетрудно представить, какой большой от этого выигрыш и в производительности и во времени.

Но все это в струю дойдет. А зимой? И зимой действует аккорд — премиальная система оплаты. Будь то на вывозке урожая или на ремонте техники.

— Второй день я на кубанской земле, — сказал В. Я. Первничко. — Видно, хлеб везде достается одинаково — большим трудом.
А. БАБАНАКОВ, спец. корр. «Кузбасса».